

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.—DIRECTOR: EDUARDO SEGURA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Almería: Un mes, 1 peseta. Provincia: Trimestre, 3 pesetas.—Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Para revendedores: 25 ejemplares, 75 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, cuerpo 8, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, cuerpo 8, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, cuerpo 8, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, 2 precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

AÑO IV.

Almería.—Martes 7 de Enero de 1913.

Núm. 933.

Maura y nosotros

Ya va oliendo, como suele decirse, a puchero de enfermo, esto de la renuncia del señor Maura. Lo comprendemos. Pero, ¿de qué escribir si no? Mientras se reúnen las minorías parlamentarias conservadoras, y toman acuerdos, si es que los toman, que está por ver, no tendremos más remedio que escribir con, de, en por, si, la retirada de Maura, si que, en efecto, se ha retirado, que también está por ver, pues ahora salen algunos exégetas de la conceptuosa, envesada, oscura nota ó potada, diciendo que el señor Maura aguarda para volver á encargarse de la jefatura del partido conservador á que los liberales rompan con los republicanos, se dignifiquen y abandonen el Poder, ya á los conservadores, ya á algún liberal que quiera servir de pasarela al partido conservador y de Bellido (el de Zamora, no el concejal de la Defensa Social) á su propio partido.

No creemos nada de eso, ni lo dejamos de creer. Lo que si hacemos es desear que todo eso se confirme. Desearlo es poco, anhelarlo.

Si Maura imitase á Cierva en este juego escénico, sobre volver sin el prestigio personal que hasta sus mayores adversarios le reconocemos, volvería á proseguir su obra revolucionaria, la única positivamente revolucionaria que se ha hecho en España desde 1904 ó 1905 á la fecha.

¿Que no? Vamos á procurar demostrar esta tesis: Maura ha sido un eficaz auxiliar del partido republicano ó del republicanismo español.

En Marzo de 1903, recién fallecido Sagasta, descompuesto el partido liberal, recién solidada la unión conservadora, nos unimos casi todos los republicanos y elementos de la Liga Agrícola del Alto Aragón con su apóstol el gran Costa, bajo la jefatura única del señor Salmerón. Aquella unión tuvo un fin revolucionario. Por su triunfo electoral de Madrid, adquirió una fuerza arrolladora que derribó al Gobierno y lanzó al señor Silvela á la vida privada, por las incidencias á que dió motivo aquel triunfo.

No lo supimos aprovechar los republicanos. Pronto se resquebrajó y agrietó el gran edificio de la Unión. Flojos, relajados los lazos, en discordia por la cuestión catalana que agudizó el lamentable suceso de 1905, origen de la Solidaridad, ocurrió, en 1906, algo que pudo matar el republicanismo como fuerza política. El señor Moret, después de pasada la curva, votada la antiliberal y antijurídica ley de Jurisdicciones, ideó un programa que mereció calurosas alabanzas de la flor y nata del republicanismo. Consistía el programa en disolver aquellas Cortes y convocar otras constitucionales, encargadas de restablecer la libertad de cultos con todas sus consecuencias y reformar el Senado. Si aquel propósito se realizara, el republicanismo hubiera sido desarmado y disuelto. Hubiéramos quedado algunos, muchos, tal vez, pero sin constituir una verdadera fuerza. Otros habrían ido al socialismo. No pocos á la monarquía. El vigoroso partido republicano español habría quedado reducido á lo que es el italiano. ¿Quién evitó esa para nosotros funesta anulación? El señor Maura, con la amenaza de hacer lo que ahora ha realizado, ¡Los manes de la República española se lo paguen!

Frustrado el plan de Moret, accióse al ilustre Salmerón, tras tanteos con el proletariado, á la esperanza de la Solidaridad, y esto encendió las pasiones, nos dividió primero y nos abatió después.

El señor Maura, ya jefe del partido conservador, vino al Poder rodeado de la simpatía general y de la benevolencia de los republicanos, indignados con los liberales por su insano proceder. Por sus divisiones, intrigas y mutuas traiciones, por su esterilidad y su falacia.

En 1907 era el señor Maura bien querido arriba y abajo. Tenía

enfrente un partido liberal desprestigiado, y una masa republicana dividida. La Solidaridad, en su primer vigoroso empuje, había dejado sin acta á Lerroux. No había política verdaderamente republicana, sino solidaria y antisolidaria. Para c lmo de males perdimos al gran Salmerón. Nunca vimos tan descompuesto, tan embarullado, tan descorazonado al republicanismo. Llegamos hasta á perder la esperanza. Por si fuese poco la división provocada por la Solidaridad, vino la idea del bloque á encismarnos y á subdividirnos. Gracias al señor Maura, el republicanismo se rehizo, se fortificó y llegó á realizar empresas que, sin la poderosa ayuda del señor Maura, hubiese sido imposible llevar á feliz término.

Fué como lo era de este renacimiento aquella colosal manifestación de Marzo de 1908 debido á tres factores; la campaña realizada por dos ilustres monárquicos, Urzáis y Sánchez de Toca, el talento y habilidad portentosos de Sol y Ortega, y la arrogancia del señor Maura y la antipatía de que ya gozaba el señor La Cierva.

A la manifestación aquella no fueron los liberales, ni los demócratas, ni los señores Azcárate y Melquiades Alvarez, ni Pablo Iglesias y los socialistas. El dato es importantísimo porque prueba dos cosas; que no necesitamos de la ayuda de los liberales, y que todavía conservaba el señor Maura prestigio bastante para apartar de una manifestación contra él á los socialistas y á eminentes del republicanismo. El señor don Miguel de los Santos Oliver, haría bien en meditar sobre este hecho.)

¿Quién reconcilió á los republicanos con los liberales dinásticos? ¿Quién llegó á hacer, ó no simpático, tolerable, el famoso bloque de las Izquierdas? El señor don Antonio Maura y Montaner.

Sin él en el Gobierno, aquella reconciliación, aquella inteligencia, aquella acción común habría sido imposible, porque nadie, sino él, fuera capaz de idear, sin que ni para qué, aquel esperpento que se llamó proyecto de ley de terrorismo.

Como el señor Maura es incapaz de ver la realidad, como no puede apreciar debidamente los hechos, como según la feliz expresión de Pablo Iglesias, se coloca á espaldas del país, creyó *complot* lo que fué deber, porque si todas las derechas se unen y hacen por salvar lo que llaman orden social, y veneranda religión de sus mayores, y fundamentos sociales, todos los liberales, todas las izquierdas nos unimos necesaria, fatalmente, por imperativo deber filosófico-histórico, cuando pelagra el espíritu de la revolución de Septiembre, y lo que llamamos civilización moderna.

Contra el terrorismo luchamos y vencimos, y por primera vez, cooperó á la obra colectiva liberal el socialismo, más afecto antes á los conservadores por la circunstancia de deberles algunas leyes y reformas obreras, como las del señor Dato y el descaño dominical del mismo señor Maura.

Por suerte seguía Maura en el Poder. Sin la menor preparación, transformando súbitamente toda la lección de la llamada catástrofe colonial, contenida en predicciones, consejos y libros cual los de Costa y Pícaeva, contenta con haber comunicado á media docena de primates el fondo del tratado secreto de 1904, cerrando las Cortes para que no trascendiera el paligro, con engaño, con evidente engaño, nos llevó á la guerra del Rif. Al mal paso ini-

cial, unió traspies y caídas, verdaderamente enormes, como el llamar á los reservistas, el utilizar en una campaña provocada por agiotistas, negociantes y mineros franceses, como acababa de descubrir ó confirmar Sánchez de Toca en el Senado, á los jóvenes proletarios, á los parias, á los pobres imposibilitados de redimirse.

Y estalló el hermoso, el patriótico, el justiciero, el más grande y más justificado de cuantos movimientos populares ha habido en España. Sin los sucesos de Madrid, Calahorra y Barcelona (este último provocado por los que sacaron fuerzas de aquella capital, teniendo en Andalucía) el pueblo español hubiera probado que carecía de pulso, y que la nación española era decadente y no merecía subsistir.

Los imbéciles, los menguados, los extraviados, los incapaces de conmovirse ante la injusticia ajena y de revolverse contra la iniquidad, calumnian á aquella revolución incipiente, que es lo único grande que hizo el pueblo español después de 1898. ¡Iba á seguir tolerando que se faltara á la ley de reclutamiento, cargando sobre las flacas espaldas del proletariado la pesadumbre de la guerra? ¡Iba á soportar que la oligarquía amancebada con la plutocracia, escarneciera su soberanía? Hizo bien en levantarse, y si no hizo más, fué por culpa de los partidos republicanos organizados.

Enseñó al pueblo español en 1909 la posibilidad de hacer una revolución. Para convertir en probabilidad ese posible, siguió Maura en el Poder, y la villana, infame, canallesca represión, más que cruel, aunque fué sangrienta, realizó en días lo que en años fué utopía de pocos, el confundirnos en un abrazo, á socialistas y republicanos. Maura es el autor, es el padre de la conjunción republicano-socialista, que ha mantenido firme, á pesar de la veleidad española, su pertinencia en el error y las complacencias que con el maurismo tuvo el pobre Canalejas, sin el cual no serían diputados muchos de esos que renuncian actas que no les ha dado el cuerpo electoral. (El esbirro del Santo Oficio. Crespo Azorín es de ello ejemplo).

Más hubiese hecho Maura si le dejan. De obstinarse, en Octubre de 1909, á seguir en el Gobierno, como deseaba Cierva, hubiese provocado la revolución y traído la República. Por desgracia se retiró del poder á tiempo; más en Diciembre de 1912 vuelve el gran revolucionario, á ponernos en trance de reconquistar la República con su extraña pretensión de anular el tiempo, «los tres mal llamados años», y colocarnos en la misma situación en que estuvimos en 1909. Gran desdicha ha sido que el señor Maura no lograra su intento.

Creemos haber demostrado que á Maura debemos los republicanos no sólo el renacimiento del partido, sino su misma existencia, la prueba de que es hacedor una revolución y el bien inapreciable de la conjunción republicano-socialista.

(De El País de Madrid)

Amantes del estratégico

Banquete popular

El entusiasmo que ha despertado la idea de celebrar con un banquete popular la subasta de las obras del ferrocarril estratégico ha sido tan extraordinario que la comisión organizadora del grandioso acto, ruega á cuantos deseen asistir á él se sirvan retirar sus tarjetas con el objeto de poder calcular en definitiva el número de cubiertos.

Hasta ahora figuran en las listas de los comensales, las personalidades de más relieve en las distintas campos de la política de la banca, de las letras de la industria, de la agricultura, del trabajo.

Por los diarios locales se avisará el día del acto con antelación bastante para que puedan asistir las numerosas representaciones de los pueblos interesados en las obras del ferrocarril de Zurgana á Torre del Mar.

La expedición de tarjetas continúa realizándose en los siguientes puntos.

Librería de Moya Paseo del Príncipe, Casino de Almería, Círculo Mercantil, administración de «Estratégico» Mercado 24, 26 y 28 y don Joaquín Rodríguez Cruces 2, comercio.

La comisión advierte nuevamente que es preciso que las peticiones de tarjetas se hagan con toda brevedad á fin de no verse después obligada á caer en la descortesía con los que á última hora quieran asistir:

Una queja justa

Varios vecinos del barrio de Jaruga se presentaron ayer en nuestra redacción para exponer una queja merecedora de ser atendida por el señor alcalde.

Refieren los denunciantes que en toda aquella populosa barriada no existe ni un solo sereno, prestándose este hecho, por consiguiente, á que los vecinos que por allí transitan á deshoras de la noche, sean víctimas de atracos y otros sucesos.

El señor alcalde, debe ordenar, á nuestro juicio, que algunos agentes de los que hoy prestan servicio durante el día, sean relevados para ejercer sus funciones por la noche.

De esta manera, aun cuando la vigilancia no sea completa, llenará al menos algunas deficiencias de las muchas que hoy se dejan sentir.

Politiquilla

¿Ha llegado Pérez Gironés? Porque ya han pasado no solo las 24 horas sino las 48 horas que daba como plazo máximo, nuestro estimado colega *La Información*.

Nosotros tenemos curiosidad en saber si este gobernador de Almería, vá á entrar en la pequeña combinación que se prepara ó si por el contrario, vuelve á la insula.

Las noticias recogidas por el propio don Ricardo el sábado último y que comunicó inmediatamente después á un diputado de la circunscripción no eran muy terminantes. Sin embargo de esto, nosotros deseamos que se encargue otra vez del gobierno, porque comenzarán las danzas políticas, anunciadas ya por el señor Verdejo que se prodiga en los sitios públicos con sus nuevos amigos de la dulce ilusión.

Y nosotros que estamos en el secreto, sabemos que el señor Verdejo se está haciendo de leña, por si se necesita hacer fuego.

Por eso sin duda ha procedido al corte de su arboleda de Huércal.

Don Braulio ha recibido una carta del señor Serrano, que le anuncia, tranquilidad en el horizonte político.

Solo había perturbado el sueño á unos cuantos amigos de la situación, la anunciada dimisión, del alcalde y el traslado del gobernador.

Ya despejada la situación, y reconociendo que solo los amigos del señor Cassinello, son los que algunas veces perturban la paz del partido, se darán ordenes terminantes, en el Ayuntamiento, en la Diputación y en el gobierno civil, para no recibirles sea cual fuere el pretexto que invente don Rogelio, para sembrar la discordia entre sus afeos.

El gobernador interino ha dado órdenes al oficial de contabilidad del gobierno civil, para que vaya estudiando el presupuesto municipal de Almería.

Es la única manera de no comprometerse á nada.

Para hombre de resoluciones heroicas, ahí está nuestro don Sinforiano.

URGENTÍSIMO!

El agente matriculado en reclamaciones contra los ferrocarriles don Miguel García Gómez ha trasladado su despacho á la calle de Alvarez de Castro, número 7, bajo, izquierda.

Fomento del turismo

Consideramos de trascendental importancia el comunicado que nos remite nuestro distinguido amigo don Francisco Prieto Mora interesado en noble campaña en el fomento de nuestra hermosa región patentizando la bondad de sus productos, de su suelo y de su clima para que al ser difundidos, entremos en esa bella corriente del progreso que sólo puede tener eficacia en el fomento al turismo.

Helo aquí:

REMITIDO

Sr. Director de EL POPULAR.

Mi estimado amigo: Aunque estimo que el principal elemento para desarrollar con fruto en España la gran riqueza que representa el turismo, es la aprobación de mi proposición de ley de la que le acompaño un ejemplar del dictamen de la comisión y otro del primitivo proyecto para que lo juzgue, no por eso deja de tener para mí un gran valor, toda propaganda que se haga para difundir la idea por medio de atracciones ó de concursos y congresos internacionales y nacionales.

Convencido de esto, creo prestar un buen servicio á la región andaluza, llamando la atención sobre la Exposición Internacional de turismo que se ha de celebrar en Londres durante los meses de Mayo á Octubre de 1914.

La lista del Comité que dirige la empresa, es una garantía extraordinaria que permite afirmar la importancia y la seriedad de la misma, pues entre otros personajes forma parte de la Junta directiva y dirigirá las deliberaciones el Lord. Jefe de la Justicia. Esta Junta será ayudada por una serie de Juntas de Peritos para las diferentes secciones, y en ellas se encontrarán, no sólo los más caracterizados representantes de las Asociaciones relacionadas con los viajes y sports, sino también los más eminentes miembros de la Ciencia Médica Inglesa, cuyo principal trabajo consistirá, en estudiar la cuestión desde el punto de vista sanitario. La empresa acomete esta gran obra, concurso nuevo en su género, cuenta con el apoyo de la parte más importante y numerosa de la Prensa Inglesa, tanto diaria como semanal y mensual, por formar parte de la Comisión literaria; los editores y accionistas de periódicos.

Teniendo en cuenta esta magnífica organización y contando la empresa con todos los elementos necesarios, es de esperar un brillante éxito, que dará ocasión á todos los elementos interesados en la promoción de los viajes y sports, para aumentar el movimiento de turistas de todos los países que seguramente estarán representados en dicho certamen. Garantiza el resultado, el hecho de que el lugar donde se verificará la Exposición es visitado como usted sabe durante la temporada de Mayo-Octubre, por una masa de dos y medio ó tres millones de personas, y para intensificar la impresión que este concurso haga en el público que asista á él, se ha arreglado un gran teatro cinematográfico, donde se darán conferencias populares con proyecciones cinematográficas sobre los diferentes puntos de España, y Almería especialmente puede ser uno, los cuales serán reproducidos en una revista especial que se distribuirá gratuitamente.

El Concurso constará de las siguientes secciones.

Primera. Vistas de los diversos países. En esta sección se exhibirán panoramas, cuadros y otras reproducciones de los más bellos paisajes, películas cinematográficas de las escenas más interesantes de la vida popular y deportes nacionales combinados con el cinematógrafo.

Segunda. Estaciones climatológicas (Almería lo es en invierno) y de agua mineral medicinales. En esta sección se reproducirán paisajes. Las fuentes medicinales, exhibiéndose diagramas estadísticos, cuadro del desarrollo histórico etc. etc.

Tercera. Ferrocarriles y Com-

pañías de Navegación. Excursiones interesantes y reproducciones de modelos, coches y barcos, exhibiéndose tarifas de viaje.

Cuarta. Automovilismo. Se reproducirán paisajes de las carreteras más bellas de Europa, cuadros notables, mapas y los mejores modelos de automóviles motocicletas y guías.

Quinta. Deportes y juegos. Reproducciones de todos los más populares en Inglaterra.

Sexta. Hoteles; reproducciones interiores de los más grandes de Europa, exposiciones de habitaciones modelo y de el «Palacio Eléctrico» (Hotel servido automáticamente). Se reproducirá además la casa de huéspedes modelo, la cocina modelo etc., etc.

Séptima. Industrias con que se relacionan los Hoteles. Exposiciones de muebles, higiene y electricidad calefacción y alumbrado.

Octava. Oficina del Turismo Internacional para distribuir prospectos y dar toda clase de noticias.

Novena. Oficina Central de los Hoteles europeos. Con el mismo objeto que la anterior.

Décima. Atracciones.

Esto es lo que yo se de este gran concurso. Estimo no equivocarme al creer del mayor interés para España, y especialmente para Almería, el conocimiento de las anteriores noticias. Ustedes lo apreciarán mejor que yo; y si estuvieramos de acuerdo, estimo que al publicar esta carta deben aconsejar que se organice una Junta regional ó Comisión permanente que con estos datos y los que puedan adquirirse directamente por conducto del consúlar de España en Londres ó de nuestro Ministerio de Estado, prepare todo lo necesario para que esa parte de España envíe al concurso, fotografías de los paisajes y sitios pintorescos que puedan ser visitados por turistas y de los cuadros y objetos de arte y cosas que las merezcan. Además debería concurrir al concurso, una nutrida comisión que se encargue de dar conferencias en los diferentes idiomas, á los que concurrirán á él de otros países, y todo lo demás que se les ocurra.

El conocimiento embrionario que me permito comunicarle seguramente será ampliado con ventaja por la Comisión que se nombre, la cual como primera providencia, deberá la provisión de fondos para los gastos que ocasione el concurso, que no creo difícil se pueda obtener por medio de suscripción pública y con subvenciones de las corporaciones oficiales de la región, pues toda ella está interesada y quizá el Gobierno.

Perdone la molestia que le proporciona con esta larga carta—su siempre afectísimo amigo.

Francisco Prieto Mora.

Estamos de perfecto acuerdo con el señor Prieto Mora. Para la consecución de cuanto expone, cuenta con nuestro concurso modesto, pero decidido.

Un perro peligroso

En un cortijo situado en el paraje denominado «Los Partidores», existe un perro tan peligroso, que la autoridad correspondiente á dicho distrito, se halla obligada á intervenir.

Dicho animalito, del tamaño y del aspecto de un lobo, anda suelto por aquellos contornos y su entretenimiento no es otro que el de arremeter furioso contra toda persona que acierta á transitar por allí.

Más de una vez y más de cinco, el dichoso perro ha inutilizado á niños y á viejos, causando heridas de consideración, y ayer mismo ocurrió el siguiente suceso:

Un vendedor de periódicos, llamado Juan Gil, que todas las tardes pasa por aquellos sitios, caminaba por el borde de una profunda acequia, cuando de repente se le tiró el perro.

Información telegráfica

De Política

La Asamblea conservadora

Por la secretaria del Senado se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Anunciada la reunión de las minorías conservadoras, que se verificará el miércoles en el Senado, tendrá carácter privado, sin que por tanto, concurren a ella ni presencia sus deliberaciones, representantes de la Prensa.»

Por su parte, el presidente del Senado está dispuesto a anular los pases de la Prensa a la tribuna y al salón de conferencias, y se renovarán oportunamente tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas.»

Esta «nota» está siendo comentadísima, considerándose que se halla relacionada con los deseos de intervenir muchos en las deliberaciones de las minorías, pues solo se quería que hablaran, los señores Dato, González Besada y Sánchez Guerra; pero después han expresado propósito de hablar el señor Cierva y otros.

La expectación es grande.

Nuevos gobernadores

Ultimase la combinación de gobernadores a base de la dimisión del señor Novelda del gobierno de Vizcaya.

De Gracia y Justicia

Las reformas de Gracia y Justicia acordadas por el Gobierno son las contenidas en las 17 bases anejas a la ley de presupuestos de 1900 y llevadas a los presupuestos de 1913 por una enmienda presentada por el señor Montero Ríos.

Dichas bases se refieren a las leyes del Poder judicial y enjuiciamiento civil y criminal y fueron aceptadas en lo sustancial, modificándose solo algunos conceptos.

Ahora serán desarrolladas, en el proyecto que presenta a las Cortes el señor Barroso.

Disposiciones

La «Gaceta» publica una circular dictando varias disposiciones que afectan a los aspirantes a secretarías de Diputaciones y contadores de los fondos provinciales y municipales.

El acta de Hierro

Desde las elecciones generales no se ha visto ningún caso de gravedad electoral en el Tribunal Supremo.

El día 16 se verá la causa del acta de Hierro (Canarias), que se disputan el señor Urcela, conservador, y el señor Izquierdo liberal.

En el expediente figuran graves denuncias por parte de ambos candidatos, justificadas con actas notariales.

Hay actas dobles; unas dan el triunfo al candidato liberal y otras al conservador.

La vista será muy interesante.

Mitin obrero

En la Casa del pueblo se ha celebrado un mitin contra la ley de Defensa Social establecida en la República Argentina.

Presidió Cordero. Explicó el acto, que obedecía al requerimiento del Comité Internacional Obrero.

Alvarez y Angulo atacaron al Gobierno argentino, a las autoridades y al jefe de policía Falcón asesino de trabajadores.

Hicieronse alusiones a la Ley de Jurisdicciones.

García Cortés llamó la atención del Gobierno español sobre los atropellos que sufren en la

Argentina los obreros españoles.

Acordóse acudir en protesta a la Legación argentina y pedir la derogación de la ley de Defensa Social; y en caso de negativa, promover manifestaciones de protesta popular.

Obligaciones del tesoro

El señor Suárez Inclán ha dirigido al Banco una comunicación para que desde el sábado se abran al público las ventanillas y admitir el canje de obligaciones al 3 por 100, además de la suscripción en metálico de 75 millones, los que ahora están en circulación por 40 millones.

Nuestro comercio

La «Gaceta» publica datos acerca de la exportación e importación española, suministrados por la Dirección de Aduanas:

Coa arreglo a ellos, las importaciones realizadas durante los primeros diez meses del año 1912 se valoran en ochocientos treinta y cinco millones novecientos setenta y cinco mil doscientas setenta y seis pesetas o sean dieciséis millones más que en el año 1911, y la exportación en ochocientos cincuenta y nueve millones quinientos veintidós mil cuatrocientos treinta y cinco pesetas o sean setenta y cuatro millones más que en el año 1911.

La recaudación de Aduanas ha superado en catorce millones ciento setenta y un mil ciento cuarenta y siete pesetas la cantidad presupuestada para esta atención.

Indulto a los periodistas

Los diputados republicanos señores Morote, Castrovido y Angulo, han visitado hoy al presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, para pedirle la concesión del indulto que tiene ofrecido a favor de los periodistas que se hallan procesados, por delitos de prensa.

El señor Romanones contactó a dichos diputados que se encuentran resuelto a conceder dicha gracia, para la cual habiábase cambiado impresiones en el último Consejo de ministros, a cuyo efecto ya tenía el encargo de estudiarlo el ministro de Gracia y Justicia a fin de ponerlo a la firma del rey.

El conde de Romanones ofreció que tardará poco en concederse.

De todas partes

Un naufragio.—Doce ahogados.

Comunican de San Sebastián que ayer de madrugada al regresar de una faena, naufragó en la barra de Fuenterrabia el vapor pesquero «Constantino Cuiquin».

Perecieron ahogados dos tripulantes.

Fueron salvados el patrón Pedro Bavielaran y Bonifacio Mirto.

Más detalles del naufragio

Telegramas de San Sebastián dan nuevos detalles acerca del naufragio del vapor «Constantino».

Este desplazaba once toneladas.

La tripulación la componían catorce hombres.

El «Constantino» regresaba de la pesca de sardinas.

Al ocurrir el naufragio, los tripulantes gritaron desesperadamente.

Los gritos fueron oídos por los carabineros de servicio y por el dueño del hotel del Peñón, los cuales votaron una lancha.

El «Constantino», al cruzar la barra, el oleaje le hizo zozobrar, quedando con la quilla para arriba.

Las víctimas del naufragio

Informan de San Sebastián que ha llegado a aquella capital el alcalde de Fuenterrabia, para solicitar del gobernador civil socorros para atender a las familias de las víctimas:

Los ahogados con motivo del naufragio del vapor «Constantino», son:

Sagarra, que deja mujer y cinco hijos.

Robustiano Allani, que deja viuda y tres hijos.

Marcelino Olazcoha, que deja viuda y tres hijos.

Pedro Eudocayo, que deja viuda y dos hijos.

Nicolas Visto, que deja viuda y tres hijos.

Isidoro Lemona, que deja viuda y cinco hijos.

Vicente Tumuso, que deja viuda y dos hijos.

Manuel Amunmaroz, que deja mujer y dos hijos.

Fernando Alcaín, que deja viuda.

José Tuaras, que deja viuda y dos hijos.

Marcelo Arrivilara, soltero.

Donativo y funerales

Comunican de Fuenterrabia que un desconocido ha entregado a las autoridades 2.500 pesetas para las familias de las víctimas motivadas por el naufragio del «Constantino».

El mar no ha arrojado aun sobre la playa los restantes cadáveres.

Mañana se celebrarán funerales en sufragio de las víctimas con asistencia de las autoridades de San Sebastián.

Los carpinteros madrileños

En el teatro de la Latina se ha celebrado un mitin de carpinteros, para conmemorar el XII aniversario de la jornada de 9 horas.

Pronunciáronse discursos vehementes, abogando por la unión para recabar mejoras morales y materiales y dar la batalla a la clase patronal.

Fallecimiento

Ha fallecido el capellán de honor, exprofesor del rey, don Regido Zamora Perales.

Se ha trasladado el cadáver a Villacañas.

Las peste bubónica

La inspección de Sanidad exterior anuncia que se han presentado casos de peste en Puerto de Santos (Brasil).

Conferencia política

En la Sociedad El Sitio, de Bilbao ha dado una conferencia sobre «El liberalismo inglés», el catedrático de Salamanca don Tomás Elorrieta. Escuchó grandes aplausos del numeroso y distinguido auditorio.

Un muerto

En la calle de Cerdeña de Barcelona ha aparecido muerto de tres heridas con puñal en el vientre, un joven mecánico.

La fiesta de Reyes en Madrid

La fiesta de Reyes se ha celebrado en esta corte con gran animación.

En todos los asilos se han repartido juguetes a los niños, prendas de vestir y pasteles. A los ancianos también se les ha obsequiado con comidas extraordinarias y puros.

En el asilo de Santa Cristina se ha celebrado agradable fiesta.

El exalcalde de Madrid, señor Aguilera, protector del asilo organizó el festejo.

En el teatro Real se ha verificado la fiesta de costumbre.

La comitiva de Reyes Magos montados en camellos y varios criados con trajes de moros, conducían así los juguetes.

Se han dado ranchos extraordinarios, vino y cigarrillos en todos los cuarteles.

Los jefes y oficiales de todos los cuerpos, han visitado como de costumbre al ministro de la Guerra y capitanes generales.

Cogida de un torero

Comunican de Suiza que ha sido cogido por el tercer toro que se lidiaba en aquella plaza el banderillo «el sordo», produciéndose una extensa y profunda herida en el muslo.

Su estado es gravísimo.

Despedida de Aldave

El general Aldave ha pedido audiencia al rey para saludarle con motivo de tener que marchar esta misma semana a Málaga para descansar al lado de su familia.

Moros que se presentan

Gran número de moros, pertenecientes a la cábila de Rocoya se han presentado al capitán general de Melilla ofreciendo su adhesión a España.

Las mismas protestas de amistad han hecho los moros de la cábila de Beniburriague, quienes expresaron sus deseos de permanecer en paz con los españoles.

Ambas tribus son las más aguerridas y numerosas.

El ministro de Marina

El ministro de Marina señor Jimeno marchará el miércoles a Cádiz, con objeto de inaugurar la escuela naval.

En breve llegarán a esta corte los príncipes, Leopoldo y Mauricio Battenberg, y los archiduques de Austria, hermanos respectivos de las reinas.

Desde Melilla ha llegado a Málaga la familia del general Ramos.

Hoy ha regresado a Barcelona el diputado radical don Emiliano Iglesias.

El capitán general de Cataluña señor Weyler ha marchado a Palma de Mallorca.

Regresará mañana mismo.

Desde Barcelona han marchado a Madrid los diputados señores Cambó y Ventosa, para seguir de cerca los acontecimientos políticos.

El señor Maura ha marchado de cacería; a cuyo sport se dedicará varios días.

Robado y herido

En el pueblo Vistabella (Castellón) Amadeo Monpener llegó a casa de sus padres, herido en diferentes partes de cuerpo.

Interrogado por la benemérita dijo que unos enmascarados salieron al camino y le robaron 97 duros que había cobrado.

Banquete a un general

En Melilla el personal del Cuerpo jurídico obsequia con un banquete en el hotel Cristina al general Saiz Pardo, en homenaje de simpatía al pasar a situación de cuartel.

La lotería de Gijón

El billete agraciado con el segundo premio de lotería de Gijón, lo jugaba íntegro el comerciante señor Asenjo, establecido en Cabo Agua, (Melilla). Le correspondió 30.000 pesetas.

Crisis obrera

Se reproduce la crisis obrera, en Jerez.

En la Alcaldía se han presentado grupos de obreros en demanda de socorros y de trabajo. El alcalde colocó a 125 en las obras municipales.

Ha telegrafiado al general Luque pidiendo que se envíe la consignación para las obras de cuartel de Caballería, y al señor Villa-

nueva para que libre cantidad y dar comienzo a la construcción de los caminos vecinales.

Treinta y dos explosiones de gas.

Comunican de Barcelona que en varios edificios del paseo de Gracia han ocurrido hasta treinta y dos explosiones de gas.

El origen de ello fue que el criado de una casa, al notar fuerte olor a dicho fluido, recorrió las habitaciones provisto de una luz.

Al ocurrir la primera explosión hundiéronse varios tabiques, resultando heridos en la cabeza y pies, el criado, sus señores y un hijo de éstos.

Algunos restos de muros y ventanas fueron lanzados a cuarenta metros de distancia.

Robo en una iglesia

Informan de Valencia que en la iglesia de Santa Eulalia, del termino de Puebla de Valbona, robaron los cepillos de las limosnas para los santos.

Crimen en un taller

También dicen de Valencia que pueblo de Choste, un individuo llamado Vicente Arrostey Rodrigo, entró en el taller de carpintería de su hermano Esteban.

Con el radio de una rueda dió varios golpes en la cabeza al operario Marcelino Pónarrocha, matándole.

Ambos tenían resentimientos personales.

El agresor ha sido detenido.

Contra Sagi Barba

El hermano García Soler y su esposa la tiple Eulalia Ferrer han presentado una denuncia contra la empresa del Circo Parish, Sagi Barba, por incumplimiento del contrato.

Por este motivo han embargado la taquilla, el atrezzo y el automóvil de Sagi Barba con objeto de responder a las actuaciones.

El aviador Garnier

Telegrafian de Córdoba que ha llegado a aquella capital el aviador Garnier.

El objeto de su viaje es establecer negociaciones con el Ayuntamiento para establecer una escuela de aviación.

Creese que estas se inaugurará el 15 de Febrero.

Garnier irá en breve a Madrid para gestionar la creación en Victoria de una Escuela militar de aviación.

Al Supremo

La capitania general de Cataluña ha enviado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa que se instruyó a «El Progreso» por un artículo que publicó en Mayo último, titulado «Crónica de Melilla».

Extranjero

Maura y «Le Temps»

Segun telegrafian de París, «Le Temps», comentando la retirada del señor Maura, dice que parece confirmar el fracaso definitivo de la política reaccionaria en España.

Termina preguntando, si perdiendo el rey a Maura ¿no habrá conquistado a los republicanos?

Reformas urbanas

Participan de París, que aquel municipio ha acordado prolongar el boulevard de Haussman hasta el centro del de los italianos.

Además se propone adquirir unas antiguas murallas y convertir todo el terreno en parques y jardines.

PARA REGALOS

Bariles de uva puestos en Madrid a precios reducidos.

Para informes

Antonio Aleman

Real, 35

Corsetera

Juana Navarro Aguilar

PRINCIPE 40

Premiada con Diploma de Honor de Concurso Comercial.

Se construyen corsés rectos, últimos modelos de París, de legítimas balancas a medida, desde 15 pesetas en adelante.

Para medicinales para el descenso de la matriz, reducción del vientre, para que las señoras de Inglaterra y Ombigo, últimos adelantos.

Se especializa en fajitas-corsés, recomendadas por los médicos especialistas, para las señoras que están delgadas y no usan el corsé.

Pedro Bonilla

PRACTICANTE

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Calle de Flora, núm. 5

ALMERIA

Academia

de Teneduría de Libros

Enseñanza de todos los conocimientos relativos a esta ciencia.

Hay clase nocturna.

Cuotas módicas, hasta cinco pesetas mensuales. Local amplio.

Emilio de Miguel, Profesor

Lachambre, 4, tienda, informará.

Andrés

Dentista. Consulta permanente: excepto los domingos. Obispo Orberá, número 5, principal.

Vizcaino

Consultorio

médico-quirúrgico

a cargo del

Dr. J. NOGUERA

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Este Consultorio está montado con arreglo a los adelantos modernos y además dotado de instrumental y motores eléctricos magníficos para Faradización, Galvanización, Electrolisis, Catforesis, Endoscopia, Galvanocautia, Masaje en todas sus formas, etc. etc.

Consulta general de 1 a 3. De especialidad de 3 a 5.

Plaza de San Sebastián núm. 1.

Consulta económica en su clínica de la calle Real del Barrio Alto número 56, de 8 a 10 de la mañana.

Bicicletas "Mead"

LA MEJOR BICICLETA INGLESA.

Agente exclusivo para esta región

A. Márquez Flores

Carne casi de balde

Carnecería de Los Leones

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al público en general las carnes de vaca y ternera a los siguientes precios:

Carne de vaca y ternera de primera clase, un kilo... 2.60 ptas.

Id. id. sin hueso, un kilo... 2.50

Id. id. con hueso, un kilo... 1.80

Este establecimiento está situado en el mercado, junto a las casetas que se expenden los despojos, tiene para más señas una muestra con un escudo y dos caras pintadas.

Nota.—La clase es inmejorable y el precio...

El regalo de los reyes

Desde mucho antes de oscurecer el domingo, comenzaron a verse en las calles, grupos de niños, deseos de presenciar la llegada de los Reyes Magos que habían de ponerles juguetes en las botas.

A las ocho de la noche, todos los políticos abandonaron también las tertulias, los cafés y los círculos, corriendo presurosos a sus casas, para poner en el balcón los zapatos donde habían de recibir los objetos.

En vista de ello, el Director de El Popular ordenó a Tori-Beki que montara el aparato volador, a fin de conocer exactamente la hora de la llegada de los reyes y especificar la clase de regalos que a cada cual correspondía.

Dispuesta la ascensión, comenzó el mecánico a enchufar, los tubos y a engrasar las válvulas de seguridad; la pantómetra fué colocada en su centro, el tripode, el cedazo y la mira fueron niveladas y la guía quedó unida al mocho, por medio de las dos tirantas.

Seguidamente montó entre las dos aletas, el aviador Tori-Beki; que empuñaba en la diestra el manipulador invisible y seguían las brujas.

A la una de la mañana se elevó el aparato en la misma puerta del Casino y a las dos y diez minutos se divisaron los reyes que traían camino del Chucho.

Las primeras paradas fueron en las casas de los niños, donde dejaron juguetes y después en las de los políticos, distribuyendo objetos por el orden siguiente:

Al gobernador civil, una buena partida... de peladillas de Alicante, y a su hijo Ricardito, una chichonera.

Al alcalde, don Braulio Moreno, un suspiro con olor a carnes frescas y saladas y la espada del Tenorio.

A don Guillermo Verdejo, un acto de diputado por Sidi-Bel-Abrés y un farol.

A don José Espinar, una estufa de don Juan del Negro y una jefatura de papel de estraza.

A don Andrés Cassinello, unos puños con cascabeles.

A don Ramón Laynez, un catálogo de desengaños políticos.

A don Juan Cassinello, una maquiñilla del cerro.

A don Rogelio Pérez, el mismo zorro del año pasado.

A don Julio Estevan, un manual de habilidades financieras.

A su hermano, don David, unos zancos.

A don Eduardo Pérez Ibáñez, el último adiós de Maura.

A don Juan Pedro Mesas de León, un reconstituyente.

A don Guillermo Rueda, un retrato de su íntimo Cassinello.

A don Antonio Moreno Nieto, un aeroplano y la habilidad de Vedrines.

A don Onofre Amat, el recuerdo del tiempo viejo.

A don Antonio Ibarra, una liquidación forzosa y un chaleco sevillano.

A don Francisco Javier Cervantes, el estudio de un proyecto para hacer puerto de mar a Tabernas, por encargo de Bellver.

A don José Cordero Soroa, otro comunicado, sin consecuencias.

A don Baldomero García Blanes, las proezas del tío Cayetano.

A don Francisco Rovira Torres un roquete, una sobrepeliz y una campanilla para avisar a los fleas.

A don Carlos Pérez Burillo, la cruz de Carabaca y un pendón.

A don Uliano García Blanes,

un tomo con su discurso en el Congreso.

A don Enrique Tovar, un acto de concejal por el cabo de Buena Esperanza.

A don Andrés Rodríguez López, un babero y una romana.

A don José Molero, su retrato de uniforme, de mayor tamaño que el de Cervantes, destinado al Casino.

A don Antonio Melián, una brújula para orientarse en los alrededores del Mercado.

A don José Granados Ferrer, un silenciador.

A don Antonio Verdejo Acuña, cien ejemplares de su último discurso en el Ayuntamiento.

A don José Sánchez Entrena, los cuentos de la «tía Chiripa».

A don José María Muñoz, otro compadre.

A don Cristóbal Espejo, una sonrisa.

A don Andrés López, una partida serrana.

A don Sinfiriano Bailón, secretario del gobierno civil, un terno de pana.

A don José Pérez López, otro manferland y un bote de buen tinte.

A don Rafael Valverde, un ejemplar del método Gorriz.

A don Manuel Fuentes, un poco de transigencia.

A don Rafael Espinar, un saco de liquidaciones saldadas.

A don Manuel Martínez García la sombra del Ayuntamiento de Nijar.

A don Fernando Talavera, un juego completo de planchas de todas clases.

Al inspector jefe de policía, el aparato de Tori-Beki, para descubrir timadores.

A don Felipa Trujillo, una candidatura de don Leonardo Ortega, para depositarla en la urna.

A don Ramón Durbán, sueños y visiones de la alcaldía.

A don Vicente Villaspesa, la Rosa Náutica de los Vientos, para orientarse en la política.

A don Julio Bascarán, un brebiario del siglo XIII y un sombrero de canal del año XII.

Hemos de hacer constar que los Reyes Magos también obsequiaron a un sin fin de políticos más, pero que por tener rotos los zapatos, cayeron los objetos a la calle y los rompieron los chiquillos.

Los Lugareños

La compañía que ha venido actuando en Variedades, estrenó el domingo último la opereta de Linares Becerra y José María Martín de Eugenio, música de Leo Fall adaptada por el maestro Eugenio Ubeda. La obra obtuvo un éxito franco.

El público aplaudió sus principales escenas y tuvo para los autores un intenso recuerdo de admiración.

«Los Lugareños», están escritos en el estudio sereno de la vida campurriana. Páginas de la existencia libre y reposada de la aldea, ganaron la escena, coleccionadas con delicado esmero por dos literatos de gran porvenir en las luchas del arte.

Esos pobres labriegos de rudeza pristina, que sienten la nostalgia del pueblo, cuando un azar los lleva a la urbe, nos dan una extraña sensación de honda tristeza. Van a la capital arrastrados por los triunfos de Esteban, y allí alzan avasallador y deslumbrante el bello recuerdo de sus hogares campesinos, que los álamos resguardan y los tilos y flores perfuman. Parece esta obra un madrigal entonado por un místico, en un día caluroso a la som-

bra bienhechora de las sismosidades de un macizo roqueño situado al dominio de la torre del lugar y de las azules launas de los tejados, del compacto caserío.

El libretto contiene primores de dicción que acredita el ingenio de los autores, ya consagrado por la crítica. Transcribimos uno de los versos que estaban, antes de marcharse, a emprender sus estudios de médico, dice a su hermana Anita: Son de una irreprochable factura.

¡Quién nos sueña, hermana mía, quién no aturde la cabeza, con sueños de grandeza de una loca fantasía!

¡Volar de noche y de día! a las sin tan dulce nombre, nos dió el señor, no te asombre pero al verlos tan pequeños en vez de alas nos dió sueños que son las alas del hombre.

Así, cesa en tu pesar y en los suspiros que exhalas, si Dios me concedió alas ¿quién me inspirará volar?

Pronto tornaré al hogar como tu pecho desea, que aunque el triunfo inmenso sea ya llegar a una ocasión en que busque el corazón la santa paz de la aldea.

Todo el libretto es un alarde de talento de Linares Becerra y Martín Eugenio.

La música de Leo Fall adaptada por Ubeda, es de muy buen gusto y alcanza desde los primeros instantes el favor del público.

Los intérpretes, supieron traducir con fidelidad sus personajes, contribuyendo al triunfo de la obra.

En resumen: una noche memorable y unos «Lugareños» que irán por mucho tiempo por esos escenarios de Dios, pregondando las excelencias de ese vivir sosegado, que en la aldea tiene su refugio y un templo y un altar en el corazón de los campesinos.

Mi felicitación a todos.

E. S.

MIGUEL LAMAS

Se va este gran actor. Anoche se despidió de nuestro buen público. Lamas ha sido en Variedades durante la temporada, el alma de la compañía. Su genio subyugó a los espectadores y él solo tuvo el acierto de conquistar el corazón de las gentes. Al salir de esta capital dejó Lamas un recuerdo intenso de su labor artística, que fué unida a sus condiciones de bondad y de modestia.

Miguel Lamas, vá por los senderos de la existencia, derrochando las genialidades de su esquisito temperamento artístico, sin parar la vista en el aparato de la indumentaria. Su grabejo, su recurso escénico, sus soberanas creaciones de personajes, despertaron la sincera admiración que aquí se le tiene. De este actor puede decirse que vive todos los instantes su arte.

En la escena y en el trato social Lamas es siempre el mismo. Al despedirnos de él hemos sentido honda pena. Lamas nos priva del encanto de sus soberbias jocosidades y de sus indiscutibles talentos de actor cómico.

Con él se marcha la compañía. Para todos, nuestro saludo respetuoso; para Miguel Lamas solo estas líneas, público testimonio de lo que en Almería se le quiere y se le admira.

Se vende un establecimiento de coloniales situado en la calle de las Cruces número 62, por tenerse que ausentar su dueño.

NOTICIAS

Por amenazar al alcalde

La guardia civil del puesto de Canjáyar ha detenido e ingresado en la cárcel al individuo Francisco Asensio Sánchez, por haber amenazado de muerte al alcalde de dicho pueblo.

Robo de caballería

La guardia civil de Nijar comunica al gobernador, que los ladrones de caballerías han robado dos de estas, a los vecinos Juan García García y María Giménez Rodríguez, habitantes en la barriada Cortijo de Bermejo.

Aviso

Pongo en conocimiento de mi clientela que he recibido una partida de aceite hígado bacalao rojo y blanco de superior calidad.

Se vende en botellas de un litro, y menor cantidad. Droguería de José Toro García. Santo Cristo 2.

Quince días a la cárcel

El gobernador civil decretó ayer que pase a cumplir quince días en la prisión preventiva de esta capital, el conocido timador y quicenario Cleofás Colomera Alcaráz (a) El Colomera.

Buscando a un estafador

El juez de instrucción de esta capital interesa de las autoridades, la busca y captura del procesado por el delito de estafa Justo Aparicio Campos, de oficio labrador, de 28 años y domiciliado últimamente en Laujar.

Chocolates

Con la marca «La Luna», la antigua casa Amattler ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates (se se recomiendan por su gran finura y delirado aroma.

Reparto de consumos

El alcalde de Felix comunica al gobernador, haber quedado expuesto al público en la secretaría de aquel Ayuntamiento el repartimiento general de consumos para 1913.

Para elecciones

El alcalde de Alcontar comunica al gobernador civil haber quedado hecha la designación de locales donde han de celebrarse las elecciones durante el año actual.

Regilla

En el establecimiento de muebles, Glorieta de San Pedro encontrará el público por «105 pesetas» un estrado de regilla compuesto de seis sillas, un sofá y dos mecedoras.

Hay gabinetes, alcobas y comedores de todos estilos.

Riña en el puerto

En el muelle de Poniente riñeron ayer por cuestiones del oficio los «jabegotes» Andrés «el Niñero» y José Plaza Vergara, el primero de los cuales dió al segundo un golpe en la cabeza, con un trozo de remo, produciéndole una herida de dos centímetros.

No hubo sesión

Ayer no pudo celebrarse sesión la Comisión provincial, por que cuando llegó su vicepresidente no había ningún diputado.

Después nos enteramos que los padres de la provincia se hallaban entretenidos guardando los objetos que le habían puesto en los zapatos, los Reyes Magos.

Buen cognac

Recomendamos al público el cognac «Coyeau y C.» el que por su bondad y finura es el mejor, de todos.

¡A beber cognac «Coyeau»! Agente, Diego Vázquez.

Carreras Internacionales de Automóviles JULIO DE 1912

St. Petersburg, Riga, Kiel, Varsovia y Moscú.
Vencedores: Neumáticos «Prowodnik» en la lucha tomaron parte «Michelin» y «Continental», «Inveicibles» Bicicletas y Motocicletas.
Informes: Murcia 83, Almería.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta Dr. Blanes
Ex-ayudante del Dr. Albitos. Oculista Municipal. 20 años de experiencia. Consulta diaria de 8 a 1 y de 2 a 4. Gratas de 4 a 5.
ANTONIO VICO.—ALMERIA

A los agricultores y aficionados a plantas



Se acaba de recibir una importante remesa en plantas propias de adorno de habitación y las que tan buen resultado están dando. Surtido en clavels, dalias, crisantemos y gran variedad en rosales enanos y variedades desde 50 céntimos a 1'50 pesetas uno. Infinidad de arbustos, de flores para jardines; colección completa de enredaderas de todas clases.

Extensa remesa en frutales: hermosos perales, manzanos, melocotoneros, abellanos, ciruelos, cerezos, albarcoqueros y otros y el célebre diospiro, castatas ó kaktis y chinimollos, pinos y eucalyptus, estos los hay por muchos millares, a precios económicos.

Ruego a mi numerosa clientela que antes de comprar visite este establecimiento y se convencerán de sus reducidos precios. Esta casa se encarga del arreglo y construcción de jardines a precios económicos.

Establecimientos: LA HORTICOLA, calle de la Estación; sucursal y despacho LAS CAMELIAS, Paseo del Príncipe, frente al Café.

JUAN CAPEL ALVAREZ.—Almería

Los mejores chocolates

Da venta en los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías

Da venta en los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías

Francisco Cruz Ferrer

EMIR 18, ALMERIA.—TELEFONO NUM. 71
Transportes generales, Comisiones, Representaciones, Tránsitos.
SERVICIOS COMBINADOS DE DOMICILIO A DOMICILIO
Agente en Barcelona: D. Sebastián Robirosa, Plaza de Palacio, 2.
Idem en Valencia: D. Vicente Montañés, Güllén de Castro, 45.
Idem en Alicante: D. Vicente Ripoll Pérez.

PEELE

el mejor preparado para la conservación de la PIEL.
Las SEÑORAS pueden asegurarse la perfecta blancura natural y la desaparición de las manchas, arrugas y erupciones sin hacer uso de preparados peligrosos.
Venta en Almería, W. TELLFZ, Perfumería Venus, PUERTA DE PURCHENA, 4.
10 pesetas frasco

A PLAZOS

Tejidos de lana para señoras y caballeros.
Enrique Mota P. del Príncipe, 3
Esta casa ofrece al público en general sus géneros en las siguientes condiciones de pago:

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas.	1	2	4
idem id. 20 a 30 »	1'50	3	6
idem id. 30 a 40 »	2	4	8
idem id. 40 a 50 »	2'50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la 5.ª parte del valor de la compra.
La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe pasar el boleto adjunto y remitirlo a esta casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.
Don _____ que vive calle _____ número _____ piso _____
Esta parte es devuelta para hacer un pedido a esta casa.

Rodríguez y García

AGENCIA DE NEGOCIOS Y DE MINAS
Reclamaciones a los ferrocarriles, Comisiones y Representaciones Nacionales y Extranjeras, Representaciones de Municipios y empresas particulares, Importación y exportación, Tramitación de expedientes mineros (en este ramo cuenta esta Agencia con datos de los últimos 60 años de toda la provincia).
Despacho de toda clase de expedientes y reclamaciones contra centros públicos y particulares. Administración de fincas.
DESPACHO: PASEO DEL PRINCIPE NUM. 35 ALMERIA

SAN ISIDRO

Gran fábrica de pan 26, REGOCIJOS, 26
Esta acreditada casa regala a cada comprador un número en suerte para la rifa de un magnífico chal negro, comprado en el Río de la Plata, valorado en 50 pesetas. Cada un kilo de compra da derecho a un número.
Cayetano Ledesma NORIA 28

Agendas Baily-Baillière para 1913

Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 2, 50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. En Madrid: 2, 2, 50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2, 50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuilnaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 355 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más. CARNET o AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES PRECIO Una peseta en tela.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Forulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los traslados de púlsos y temperaturas.— Memoránum de torpeza médica-quirúrgica y obstétrica.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— 265 efímeras a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid... 2,50 pts. Con cartón... 5,00 » En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bellísimo tator y portapápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plan... 1,50 pts. Con cartón... 2,00 » De un día en plan... 2,00 » Con cartón... 2,50 » En Provincias, 0,50 más.
--	---	--	--	--

El pobre viejo pretendió librarse de la acometida del animal, pero a tal punto llegó su apurada situación, que tuvo por necesidad que arrojarle a la acequia, antes de perecer entre los molares del fiero lebel.

Sobre estos hechos llamamos la atención de la guardia civil del puesto de los Molinos y del alcalde de barrio del distrito, a fin de que obliguen a su dueño, Luis Castillo, tenga amarrado al dicho perro, antes que podamos lamentar alguna sensible desgracia.

Los perros sirven para guardar los cortijos, pero nunca para morder a las gentes que pacíficas transitan.

mulada por dichos concejales se acuerda no admitir dicha cesión.

Lá Compañía del Sur

El señor alcalde da lectura a un telegrama del señor ministro de Fomento, manifestando que no puede impedir a la Compañía del Sur que traslade a Granada las oficinas que de todo punto es-timó necesarios.

Sobre un nombramiento

El señor Padilla propone que de sin efecto el nombramiento del profesor de la banda de música nombrado en la sesión anterior.

Se acuerda que informe el director de la banda, sobre sus condiciones de aptitud.

Seguidamente se levantó la sesión.

dose a la balsa se arrojó a ella pereciendo ahogada y pagando con su vida el daño que a su juicio había causado en un hogar honrado.

Se trata, pues, de una pobre histórica, de irreprochables antecedentes.

Al lugar del suceso acudieron el juez señor Espinosa, el médico ferense señor Fernández Viruega y el escribano señor Roda, los cuales practicaron las oportunas diligencias ordenándose el traslado del cadáver al cementerio.

unánime y caluroso de su más leal e incondicional adhesión.

No consideramos que sea de nuestra incumbencia discutir las decisiones de V. E., ni las altas razones que para adoptar su actitud haya tenido; pero sean cuales fueren éstas y sean cuales fueren los resultados que de ellas se deriven, si queremos hacer constar que no podemos conformarnos con carecer de la suprema dirección de aquél, que por su propia virtualidad, supo imprimir al partido a que pertenecemos la disciplina y la unidad de criterio, tan necesarias en la vida política concentrando en su persona la sincera confianza de las clases conservadoras de la nación.

El alejamiento de V. E. de la política representa para nosotros la pérdida del que con su prestigio asume todas las aspiraciones y tendencias de nuestra comunión, y del único que puede unir los diferentes matices que necesariamente integran las grandes agrupaciones políticas, que como obra humana, tienen las imperfecciones propias de la realidad. La labor y la obra de tantos años no puede verse deshecha y destruida en breves momentos, y para evitarlo, sólo vemos el remedio en seguir estrechamente unidos al rededor de V. E., aclamándolo y aplaudiéndolo como jefe indiscutido e indiscutible del partido conservador español.

Rogamos a V. E. que reciba y acepte esta manifestación cariñosa de nuestro respecto, que le enviamos seguro de su benevolencia y como sincera expresión de nuestros sentimientos, quedando suyos a eternos amigos y correligionarios, que besan su mano.—(Siguen las firmas.)

Almería 5 de Enero de 1913.

Automovilistas, ciclistas, motociclistas

emplead PERMANITE

Es el único producto que anula los pinchazos, evita los reventones y conserva los neumáticos. No hay quien demuestre lo contrario. Se garantizan sus resultados.

Representación exclusiva para España: En Bilbao **Ansoleaga Hermanos**. En Almería, **Vicente Blanes Ibañez**, Arapiles, número 12. Se desean agentes activos en todos los pueblos y capitales de provincia.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidida por el alcalde señor Moreno Gallego, y con asistencia de los concejales señores López Rodríguez, Padilla Montoro, Pérez López, Vives Terol, Estevan Gómez, Rovira, Durban Orozco y Pérez García, celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Después de darse lectura al acta de la sesión anterior, por el señor secretario, que fué aprobada, se procedió a discutir los asuntos puestos a la

Una mujer suicida

Anteayer mañana empezó a circular por la capital la noticia de haber aparecido en una balsa de los Molinos de Viento, el cadáver de una mujer, en circunstancias misteriosas.

Tan pronto como tuvimos conocimiento del hecho, hicimos las correspondientes averiguaciones para informar al público y de ellas resulta que en la balsa del cortijo de La Mezquita situado cerca del paso a nivel del ferrocarril del Sur de España, apareció en las primeras horas de la mañana el cadáver de una mujer cuyo nombre no hemos podido retener en la memoria, pero que pertenece a la familia de los Barrancos, constituida por honrados labradores de aquellos contornos muy apreciados por sus excelentes condiciones de honradez y laboriosidad.

El cuerpo de la interfecta aparecía flotando en el agua, de la cual apenas tendría la balsa un metro de profundidad, vestido con las ropas habituales del sexo pero cubiertas las piernas interiormente con unos pantalones de hombre.

Este hecho, tanto más extraño por su originalidad que por tratarse de una persona muy conocida, llamó la atención del numeroso público que acudió al lugar del suceso y empezaron a hacerse comentarios y a correr versiones estupendas, que nosotros acogimos con la natural reserva.

En nuestro deseo de aclarar el misterio que parecía envolver el extraño suicidio de la pobre mujer, hicimos una información especial que nos permitiera establecer los hechos en su verdadera realidad y de ella resulta que dicha mujer, casada, y con hijos, modelo de madre y honrada esposa, tuvo un tiempo en que los celos llegaron a preocupar su imaginación. Sospechó que su marido estaba enamorado de una chica, criada en la casa; y esta creencia, haciendo presa en su naturaleza débil, desequilibró sus nervios y provocó el histerismo con todas sus fatales consecuencias. La muerte de aquella muhecha, y la conducta de su marido, siempre correcta, hicieron comprender a la pobre mujer que había sufrido una lamentable equivocación; y desde entonces confesaba con asiduidad, en descargo de su grave error y le parecía poco la penitencia impuesta. Ante su conciencia, creyó que el daño moral y material que había causado a su marido era irreparable y obsesionada por esta idea, hace algunos días que intentó suicidarse tomando una dosis de sublimado que afortunadamente no llegó a producir efecto.

Reunión de conservadores

En el salón «Triano» se reunieron el domingo los conservadores que acatan la jefatura del señor Maura. La reunión parece que no tenía otro objeto que rendir de una manera pública, los respetos que sus correligionarios guardan a tal alta personalidad política.

Asistieron los señores Acosta (D. A.), González (D. G.), Pérez Ibañez, (D. E. y D. F.), García Blanes, (D. U. y D. M.), Rovira, García Langle, Muley, Moreno Nieto, (D. E. y D. B.), García Oliver, (D. B. y M.), Navarro Serna, Iribarne, Manzano, Valverde, Santolalla, García Vivas, López Rull, Escobar, García Peinado, Moriana, González Egea (D. J. y D. B.), Pérez García, (D. A.), López Ortiz, Rojas, Marín, Fernández Lerena, Giménez, Orozco, Fernández Palacios, Castañedo, Bernabé, Pérez Burillo, (D. C.), Yébenes, (D. J.), Gómez Rosendo, Zárate, Rocafull, Villegas, Belver, Zanoletti, Cantón, Jover, Pérez Cordero, (D. M.), Sánchez Barrios, Gil, Pérez López, Capulino, Pérez Cano, Villaspesa, Pastor, Bueno, Pelegrián, Domínguez, Cassinello, (D. G.), Rovira, Godoy, Francos Sánchez, Cordero, Pardo, Torres Hoyos, García Fernández e Idarnez.

Presidió el acto, don Eduardo Pérez Ibañez, que dice: ocupo este puesto de honor por el fríste privilegio de los años.

Concede la palabra al señor Iribarne, que hace un discurso fogosísimo, y acusa a liberales republicanos y socialistas de reaccionarios, pues ninguno de estos partidos ha hecho leyes tan liberales como la ley de accidentes del trabajo y la del descanso dominical.

Invita a los correligionarios que ocupan puestos políticos a que renuncien sus cargos.

Después habla el señor Villaspesa, y aunque conservador nuevo, quizá sería el más conservador de los que se encontraban en la sala.

La toma con Pablo Iglesias a quien quiere le corten la lengua, extrañándose que no hubiere en el Congreso ningún corta lenguas que hubiere hecho la proza. Sin duda le dejan este honor al señor Villaspesa, para cuando sea diputado.

Después habla un joven que se apellida Navarro Este se encara con el sol, y dice que es para sí se le compara con Maura, Siguiendo en esto de las imágenes, se le va la luz, y no viendo más que sombras, compara a don Antonio en la cordillera Ibérica según afirma *La Información*, y termina haciendo grandes elogios de Cierva.

El secretario señor Jover lee la carta que se ha de dirigir al señor Maura y que firman los asistentes.

La carta en cuestión está concebida en los siguientes términos: «Excelentísimo señor don Antonio Maura.

Nuestro respetable y querido jefe: el partido conservador de Almería se ha reunido hoy en el salón «Triano», para rendir a V. E. el homenaje espontáneo,

Orden del día

Oficio del señor Arquitecto Municipal evacuando el encargo del Ayuntamiento sobre inspección ocular del camino del Cementerio de la Cañada de San Urbano.

Se acuerda que el arquitecto informe nuevamente después de conocer si el camino está o no cortado. Al propio tiempo se acuerda que acompañe al arquitecto una comisión de concejales para hacer observaciones.

—Relación de lo recaudado por recargo del impuesto del timbre sobre los billetes de espectáculos públicos en el mes de Diciembre último.

La Corporación quedó enterada.

(Entra en el salón el señor Pérez Burillo.)

—Moción de la Alcaldía Presidencia para la adquisición de adoquines con destino a la pavimentación de la ciudad.

Se acuerda facultar al alcalde para la adquisición de 3.734 en 1.500 pesetas y que se dediquen a adoquinar la calle de Flora y el resto en la entrada de la calle de Granada.

—Prórroga de contrata del alquiler de la casa escuela de la Almadra de Cabo de Gata.

Se acuerda prorrogar el contrato de dicho alquiler, por un año.

—Propuesta de cesantía del maquinista del Parque de desinfección, don Justo López Bergamo.

La Corporación acuerda que pase dicho expediente a la Comisión de gobierno interior para el anuncio del concurso y que continúe desempeñando la plaza interinamente el mismo maquinista que hoy presta sus servicios.

OTROS ASUNTOS

Devolución de fianza

El señor secretario da lectura a un escrito del arrendatario del impuesto sobre mesas cosetas y alhóndiga, en solicitud de que se le devuelva la fianza.

Se acuerda de conformidad.

Derecho de tanteo

Cesión del derecho de tanteo que la sociedad «Lebón y Compañía», hace a don Pablo Avilés Ruiz, sobre las carnes frescas y saladas.

Los señores Fernández Burgos y Jesús García combaten dicha cesión y el Ayuntamiento, de conformidad con la petición for-

Reunión de conservadores

En el salón «Triano» se reunieron el domingo los conservadores que acatan la jefatura del señor Maura. La reunión parece que no tenía otro objeto que rendir de una manera pública, los respetos que sus correligionarios guardan a tal alta personalidad política.

Asistieron los señores Acosta (D. A.), González (D. G.), Pérez Ibañez, (D. E. y D. F.), García Blanes, (D. U. y D. M.), Rovira, García Langle, Muley, Moreno Nieto, (D. E. y D. B.), García Oliver, (D. B. y M.), Navarro Serna, Iribarne, Manzano, Valverde, Santolalla, García Vivas, López Rull, Escobar, García Peinado, Moriana, González Egea (D. J. y D. B.), Pérez García, (D. A.), López Ortiz, Rojas, Marín, Fernández Lerena, Giménez, Orozco, Fernández Palacios, Castañedo, Bernabé, Pérez Burillo, (D. C.), Yébenes, (D. J.), Gómez Rosendo, Zárate, Rocafull, Villegas, Belver, Zanoletti, Cantón, Jover, Pérez Cordero, (D. M.), Sánchez Barrios, Gil, Pérez López, Capulino, Pérez Cano, Villaspesa, Pastor, Bueno, Pelegrián, Domínguez, Cassinello, (D. G.), Rovira, Godoy, Francos Sánchez, Cordero, Pardo, Torres Hoyos, García Fernández e Idarnez.

Presidió el acto, don Eduardo Pérez Ibañez, que dice: ocupo este puesto de honor por el fríste privilegio de los años.

Concede la palabra al señor Iribarne, que hace un discurso fogosísimo, y acusa a liberales republicanos y socialistas de reaccionarios, pues ninguno de estos partidos ha hecho leyes tan liberales como la ley de accidentes del trabajo y la del descanso dominical.

Invita a los correligionarios que ocupan puestos políticos a que renuncien sus cargos.

Después habla el señor Villaspesa, y aunque conservador nuevo, quizá sería el más conservador de los que se encontraban en la sala.

La toma con Pablo Iglesias a quien quiere le corten la lengua, extrañándose que no hubiere en el Congreso ningún corta lenguas que hubiere hecho la proza. Sin duda le dejan este honor al señor Villaspesa, para cuando sea diputado.

Después habla un joven que se apellida Navarro Este se encara con el sol, y dice que es para sí se le compara con Maura, Siguiendo en esto de las imágenes, se le va la luz, y no viendo más que sombras, compara a don Antonio en la cordillera Ibérica según afirma *La Información*, y termina haciendo grandes elogios de Cierva.

El secretario señor Jover lee la carta que se ha de dirigir al señor Maura y que firman los asistentes.

La carta en cuestión está concebida en los siguientes términos: «Excelentísimo señor don Antonio Maura.

Nuestro respetable y querido jefe: el partido conservador de Almería se ha reunido hoy en el salón «Triano», para rendir a V. E. el homenaje espontáneo,

Academia

de corte y confección para señoritas

Segura de que la enseñanza de corte y confección ha sido desconocida en esta capital de Almería y aún hoy ignoran algunas señoritas su transcendencia beneficiosa llevada a la práctica—lo que no ocurre en las principales capitales de España, donde existen buen número de Academias de corte, a las que concurren las más distinguidas señoritas y están generalizados estos estudios, para cuyos efectos tengo el gusto de hacer presente, que desde Enero de 1911, en que tuvo lugar con tan buena acogida la apertura de esta Academia en la Plaza de Canalejas, número 2, de esta capital, donde han recibido enseñanza más de setenta distinguidas señoritas y señoritas, a pesar de no estar generalizada esta clase de estudio por no haber existido su establecimiento nunca hasta hoy en Almería, lo que prueba su excelencia, la profesora, agradecida a tan buena aceptación, tiene el honor de poner en conocimiento de las señoras y señoritas en general que, aunque hoy tiene las clases completas anuncia que desde 1.º de Enero de 1913 da principio el tercer año de estudios teórico-prácticos y recomienda particularmente se informen las interesadas, sobre todo las madres, por ser el *corte y confección* en toda su extensión, lo más útil y positivo que puede y debe enseñarse a la mujer que resuelve el segundo problema de las necesidades de la vida. Pueden informarse por las alumnas que asisten o por las ya enseñadas.

Clases desde 750 pesetas al mes hasta 20 pesetas. Asimismo deben informarse de los precios de patrones cortados y probados a la medida, que resultan muy económicos.

En esta Academia se dan prospectos con precios de condiciones generales.

Plaza Canalejas, 2.

NUEVO PARADOR

Se abre a primero de año el parador nuevo de la Virgen del Mar, situado en la calle Real de la cárcel, núm. 52, junto a la mar.

Allí encontrará el pasajero toda clase de comodidades en habitaciones y en comidas, a precios económicos.

El dueño de este establecimiento es el que había en el Parador de Martínez.

No olvidarlo, calle Real de la Carcel, número 52.

CEMENTOS

de la Sociedad J. & A. Pavin

de Lafarge de Marsella

La mejor empujante hidráulica y el cemento portland de Lafarge y el mejor que se conoce en el mundo.

Producción diaria, 2.000 toneladas.

Depositaría exclusiva en Almería y su provincia

ALFREDO RODRIGUEZ

Calle de Genova número 5

“LA ESPAÑOLA”

Compañía anónima a prima fija de seguros contra accidentes del trabajo

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909.

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE PESETAS

Suscritas: 787.000 ptas. Desembolsadas: 133.175 ptas.

Los contratos especiales de esta Compañía son de los más beneficiosos que pueden celebrarse tanto los patronos de toda clase de industrias como los propietarios de fincas rústicas y urbanas, a causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

DOMICILIO SOCIAL, CARRETAS 12, MADRID.

Delegado de la provincia **D. José Alcaráz Jiménez**, Arapiles 8, Almería, Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

VENTA A PLAZOS

Muebles, Calzado, Loza, Cristal y Bateria de Cocina

Esteban Esteban Sánchez

REINA 5 y ARRAEZ II

Esta casa ofrece sus géneros al público en general en las siguientes condiciones de pago:

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas..	1	2	4
» » 20 a 30 » ..	1'50	3	6
» » 30 a 40 » ..	2	4	8
» » 40 a 50 » ..	2'00	5	10

Y así sucesivamente, según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la quinta parte del valor de la compra al retirar el pedido. La persona que desee hacer algún pedido con los expresados beneficios, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Don _____ que vive calle _____ número _____ piso _____

desear pase el encargado para hacer un pedido.

“Sur de España”

OBISPO ORBERÁ, 4-ALMERIA

Todo viajero que quiera visitar esta casa encontrará aseo prontitud y economía en los precios. ■ ■ ■ ■ ■

YA LLEGARON

El mejor sombrero que se conoce, y el que más premios ha ganado en cuantas Exposiciones se ha presentado, es el famoso taliano marca

ALBERTINI

Se acaban de recibir en todas las formas más modernas en la acreditada sombrerería

“LA CUBANA”

pe cuya marca es depositaria exclusiva.

Plaza de Nicolás Salmerón núm. 3, Almería

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro Americana

Sofía Hoenberg

saldrá del puerto de Almería el día 15 de Enero de 1913 para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega a los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico. Para más informes su consignatario

M. REZJON, Boulevard del Principe, número 59, Almería.

Dr. M. Marín

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial.

Consulta: de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde.

Consultas: lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 tarde.

Calle de Furehena

Banco Español DE CRÉDITO

Compra de libras en Almería

Cheque a Londres: 2 céntimos por bajo de la cotización oficial.

Letra a 3 días: Londres: 6 céntimos menos de la cotización oficial.

Plantas y flores

En LA CASCADA, depósito de plantas de Antonio Alvarez, calle de la Estación, número 3, Almería, se acaba de recibir un extenso y variado surtido de frutales, clases todos tempranos, entre ellos los célebres perales enanos, los manzanos reynetas del Canadá, ciruelos japoneses, albaricqueros del hueso dulce, melocotoneros de América tempranos y otros, a precios sumamente baratos. Extenso y variado surtido de rosales de the, las clases que se desean a 0'50 uno. Surtido en plantas de salón, tierra fina de brezó, legüfina de Bélgica. Plantel de pinos y eucalipto y todo lo conveniente al ramo de horticultura.

Visítate este establecimiento y comprar a nuestro gusto.

ANTONIO ALVAREZ, ALMERIA A